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Presenti: Arianna Antonielli, Vanna Boffo, Nora Carraresi, Stella Castrati, Francesca Dello Preite, 

Cosimo Di Bari, Fiorenzo Fantaccini, Carlotta Lelli, Alessandra Mellini, Benedetta Emanuela 

Palladino, Romina Vergari.  

 

Assenti giustificati: Pietro Causarano, Alessandra Corti, Amanda Nerini, Carmela Rigno 

 

Assenti ingiustificati: Annarita Danza, Silvia Guetta. 

 

Segretario verbalizzante: Arianna Antonielli. 

 

Il giorno 20 marzo, lunedì, alle ore 13,30 si è riunita in modalità telematica la Commissione Ambiente, 

Sicurezza e Spazi del Dipartimento FORLILPSI, convocata con il seguente O.d.G.: 

Comunicazioni; 

1. Approvazione del verbale della riunione del 20 febbraio 2023; 

2. Documenti di valutazione dei rischi (DVR); 

3. Formazione del personale in materia di sicurezza;  

Varie ed eventuali. 

 

Presiede il Coordinatore della Commissione, Prof. Fiorenzo Fantaccini, che dichiara aperta la seduta 

alle ore 13,40. Assolve alle funzioni di segretario la Dott.ssa Arianna Antonielli. 

 

Comunicazioni 

Come anticipato all’ultimo Consiglio di Dipartimento, il Prof. Fantaccini comunica ai colleghi che 

sono stati effettuati due sopralluoghi nel plesso di Via Laura e in quello di S. Reparata per verificare 

la funzionalità della rete wi-fi e la possibilità d'installazione di nuovi access point. I sopralluoghi sono 

stati effettuati dai Signori Pirillo, D’Andrea e Mazzei dell’Unità di Processo “Reti e Postazioni di 

Lavoro”, e sono stati seguiti dal Prof. Fantaccini e dalla Dott. Antonielli: in via Laura sono state 

riparate diverse porte di rete ed è stata accertata la scarsa funzionalità degli Access Point al 3° piano 

del plesso; gli operatori hanno promesso di intervenire ma non in tempi brevi dal momento che i 

lavori sulle infrastrutture di rete sono fermi perché l’unità è in attesa di sapere se sarà necessario 

bandire una nuova gara per effettuare i lavori. In S. Reparata, invece, i lavori di installazione di 6 

nuovi access point sono già iniziati e per gli stessi motivi interrotti. La Prof.ssa Nerini ci ha segnalato 

la necessità di interventi anche nel plesso di S. Salvi e la richiesta di sopralluogo è stata inviata a 

nome della Commissione il 14 marzo scorso: il Sig. Pirillo ci ha informato che il sopralluogo sarà 

fatto. Nel caso in cui gli interventi in San Salvi dovessero tardare, provvederemo, ancora una volta, 

come Commissione, a sollecitarli, mentre per gli altri plessi dovremo attendere l’esito della gara se 

questa ipotesi si rivelerà necessaria. La Dott. Vergari sottolinea che anche nella sede dell’Orbatello 

sussistono problemi con tutte le reti wi-fi, per questo chiede che nel ticket di intervento venga 

aggiunta anche la sede di Via della Pergola.  Il Prof. Fantaccini riferisce che gli operatori della 

dell’Unità di Processo “Reti e Postazioni di Lavoro” hanno consigliato l’utilizzo della rete Eduroam; 

il Signor Pirillo ha fornito il link con le linee-guida relative all’uso di Eduroam, e suggerisce di 

inviarlo a tutti i membri del Dipartimento <https://www.siaf.unifi.it/vp-1073-servizio-

eduroam.html>.  

La seconda comunicazione riguarda l’installazione di nuovi fontanelli nelle varie sedi del 

Dipartimento, questione della quale si è discusso nelle scorse riunioni. Il Prof. Fantaccini informa la 

Commissione che il Sig. Gambale ha fatto un sopralluogo in Via Laura e ha parlato con la Direttrice. 

La Prof.ssa Boffo riferisce che il Sig. Gambale ha riscontrato che il fontanello che si trova nel plesso 

di Santa Reparata è esposto alle intemperie e alla sporcizia e che è usato pochissimo a causa della sua 

posizione; sta quindi verificando la possibilità di spostarlo all’interno del plesso. In via Laura non 

sarà possibile installare il fontanello al terzo piano, per motivi di fattibilità tecnica e anche perché nel 

plesso ce ne è già uno al pianterreno. Per San Salvi, invece, è in studio l’installazione di un fontanello 
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perché la sede ne è sprovvista. Il Signor Gambale non ha menzionato interventi per quanto riguarda 

Via della Pergola.  

L’ultima comunicazione riguarda lo smaltimento di materiale cartaceo, di attrezzature 

informatiche obsolete e mobili inutilizzabili. Anche se con grande anticipo, il Prof. Fantaccini ricorda 

che il prossimo appuntamento sarà il prossimo 24 maggio. Nel corso dell’ultima riunione la Dott.ssa 

Corti ci aveva informato che sarebbe essere utile registrare regolarmente i codici di riferimento del 

materiale da rottamare usando la scheda presente nel drive condiviso, in modo da arrivare ai Consigli 

di Dipartimento con una lista delle disinventariazioni pronta e definitiva per l’approvazione. Il Prof. 

Fantaccini chiede dunque ai rappresentanti di plesso di inviare subito ai colleghi un avviso via mail 

per ricordare a tutti di compilare le apposite schede e di inviarle alla Dott. Corti entro il 31 marzo, in 

modo da facilitarle il lavoro di controllo, schedatura e approntare la pratica per il Consiglio di 

Dipartimento di aprile.  

 

 

1. Approvazione del verbale della riunione del 20 febbraio 2023 

La Commissione approva all’unanimità. 

 

2.  Documenti di valutazione dei rischi (DVR)  

Per quanto riguarda il DVR per Via Santa Reparata il Prof. Fantaccini riferisce che sono stati effettuati 

nuovi interventi da parte della ditta “Sicuritalia” nelle stanze 223 e 224. La Dott.ssa Wegener ha 

concluso il trasferimento dei libri di scandinavistica nelle stanze 222 e 223, dove sono stati montati 

altri due armadi e sistemate mensole, bacheche e scrivanie: le due stanze sono quindi quasi pronte ed 

utilizzabili. Le stanze 106 e 107 (ex-Scandinavistica) devono essere liberate dai mobili non a norma 

secondo quanto prevede il DVR. La rimozione è già iniziata; nel corso delle operazioni, però, nella 

stanza 107, spostando una libreria, è emersa una macchia d’umido molto ampia che ha provocato il 

distacco dell’intonaco: è stato immediatamente chiamato l’Ing. Giovanni Falchi che ha ispezionato 

la stanza e indicato la procedura da seguire per l’intervento di restauro. Nelle stanze 104 e 105 le 

procedure di ‘riadattamento’ non sono iniziate: in parte perché le stanze 106 e 107 non sono ancora 

completamente vuote (e andranno poi pitturate e messe in sicurezza per quanto riguarda l’impianto 

elettrico), in parte perché anche in quelle stanze, di pertinenza del settore Ugrofinnico, seppur liberate 

da gran parte del materiale librario, devono essere rimossi arredi non a norma.  

 Il Prof. Fantaccini riferisce anche di aver colto l’occasione della visita al plesso dell’Ing. 

Falchi per fargli presente altre situazioni che necessitano dell’intervento dell’UP Manutenzione 

Ordinaria, per le quali – per motivi legati alla Sicurezza  –  erano state emesse numerose polizze negli 

ultimi 5 mesi (rimozione dell’archivio cartaceo dell’UP Edilizia dalle stanze del sottosuolo centrale, 

il restauro del soffitto dell’aula 4, dei bagni dell’aula 001 e degli ambienti del sottosuolo laterale del 

plesso, un pericoloso affossamento presente nel cortile del plesso, ecc.). L’Ing. Falchi ha assicurato 

interventi rapidi e risolutivi. Il Prof. Fantaccini lo contatterà a breve per avere notizie sulla tempistica 

degli interventi. 

Ancora nessuna novità a proposito della messa a norma dell’impianto elettrico di Via della 

Pergola: la richiesta di un sopralluogo nelle stanze di nostra pertinenza presenti nel plesso, in modo 

da organizzare i lavori di adeguamento dell’impianto elettrico, non ha ancora ricevuto risposta. Anche 

in questo caso il Prof. Fantaccini contatterà nuovamente il referente per avere notizie, 

Il Prof. Fantaccini cede la parola ai colleghi responsabili degli altri plessi. 

Per Via Laura prende la parola la Sig.ra Mellini, la quale informa la Commissione che lo 

studio assegnato alla Prof. Del Gobbo, in precedenza della Prof. Breda, è stato liberato del materiale 

da smaltire; sono rimasti un pc portatile e alcuni documenti, oggetti di pertinenza dei tutor della 

Prof.ssa Silva, la quale si è dichiarata disponibile a rimuovere il materiale.  

Per Via della Pergola la Dott.ssa Vergari ribadisce di essere disponibile ad effettuare il 

sopralluogo dell’impianto elettrico e della rete wi-fi. 
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Per il plesso di San Salvi, la Dott.ssa Palladino riferisce che a partire dal 27 marzo prossimo 

inizierà il trasferimento del Laboratorio della Prof. Ersilia Menesini dalla sua attuale collocazione 

poiché la stanza in cui attualmente si trova è stata giudicata non agibile. La Prof.ssa Boffo interviene 

per informare la Commissione che riguardo alla sistemazione degli spazi in San Salvi sono state prese 

decisioni alla presenza della Rettrice e del Prorettore all’Edilizia, Prof. Bazzocchi, e che le 

determinazioni sono state le seguenti: al Laboratorio della Prof.ssa Menesini viene assegnata una 

stanza, in quanto la sua sede attuale non è più agibile poiché  è presente un’uscita di sicurezza; inoltre 

si è deciso che al Neurofarba verranno assegnate due stanze. L’idea, dunque, di avere una stanza per 

Viralab e una per il laboratorio della Prof. Menesini non è perseguibile perché gli altri dipartimenti 

di area medica non hanno voluto cedere altri spazi. Viralab dispone di uno spazio molto grande in 

Via Laura. In San Salvi, dunque, la Prof. Menensini avrà a disposizione una stanza; saranno inoltre 

disponibili una sorta di Aula Magna e una seconda stanza, ambienti che il DSS ha voluto fossero in 

comune con gli altri Dipartimenti presenti nel plesso. La Dott.ssa Palladino interviene per dire che 

esaminando il DVR era emersa la speranza di poter utilizzare una stanza per ospitare assegnisti e 

dottorandi e per il ristoro. La Prof.ssa Boffo dichiara che quest’ultima opzione è impraticabile, poiché 

le decisioni prese sono quelle che ha elencato e che non è possibile modificarle.  

 

3. Formazione del personale in materia di sicurezza 

Il Prof. Fantaccini passa la parola alla Dott. Antonielli che riferisce sulla formazione del personale in 

materia di sicurezza. La Dott. Antonielli informa la Commissione che si sta andando verso la 

conclusione di questo lungo percorso: a oggi i Docenti e i Ricercatori che devono ancora frequentare 

il corso e/o sostenere l’esame sono 14 – compresi i colleghi entrati di recente in servizio –, e 3 CEL, 

e che la prossima prova si terrà 22 marzo in due sedi: presso il Centro didattico polifunzionale di 

Viale Morgagni e presso il Polo di Novoli. 

 

4. Varie ed eventuali 

La Commissione procede a stabilire la data del prossimo incontro, che viene fissato per il giorno 17 

aprile, alle ore 13,00. 

 

Non essendovi ulteriori rilievi, la seduta è tolta alle ore 14.45. 
 

 


